

河北日报

权威·成就·影响·力量

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版
HEBEI DAILY 河北新闻网: hebnews.cn

2024年2月2日 星期五 癸卯年十二月廿三 今日12版
第26431期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



河北日报客户端、微博、微信

高瞻远瞩 统筹谋划

——以习近平同志为核心的党中央把握历史主动,着眼党和国家事业发展全局,吹响新征程上以党的创新理论武装全党的奋进号角

示范引领 精准指导

——习近平总书记亲自部署、亲自推动,为全党深入开展主题教育指明前进方向、提供根本遵循

大道至简 实干为要

——习近平总书记推动全党将学习成果转化为实绩实效,攻坚克难、干事创业,努力交出不负历史、不负时代、不负人民的精彩答卷

这是一次触及思想、触及灵魂的大学习——

全面贯彻党的二十大精神开局之年,以习近平同志为核心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉、强烈的历史担当,作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大战略决策,组织引导广大党员干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。

这是一次直面问题、解决困难的大洗礼——

习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不纯、作风不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,毫不动摇地把党建设得更加坚强有力,确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

这是一次再启新程、再创伟业的大动员——

向着强国建设、民族复兴的光明前景,习近平总书记向全党发出号召:

“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!”

高瞻远瞩 统筹谋划

——以习近平同志为核心的党中央把握历史主动,着眼党和国家事业发展全局,吹响新征程上以党的创新理论武装全党的奋进号角

位于广西南宁市的蟠龙社区,汉、壮、瑶、苗、侗等各族群众在党组织的带领下,如石榴籽一样紧紧抱在一起,互嵌交融、亲如一家。

2023年12月14日,正在广西考察的习近平总书记走进蟠龙社区党群服务中心,同现场工作人员亲切交流,了解主题教育开展情况,对当地坚持党建引领聚合力、服务为本促发展的做法表示肯定。

“第二批主题教育处于尾声,要善始善终”。在听取自治区党委和政府工作汇报时,习近平总书记谆谆告诫。

以县级以上领导干部为重点,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。(下转第四版)

领航掌舵谋全局 思想引领向复兴

——以习近平同志为核心的党中央领导开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纪实

新华社记者 丁小溪 王琦 高蕾

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言,刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。近年来,我国科技创新成果丰硕,创新驱动发展成

效日益显现;城乡区域发展协调性、平衡性明显增强;改革开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;绿色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐加快,高质量发展取得明显成效。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。

习近平强调,高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

习近平指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实

现高水平科技自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调,要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务,科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经济体系。持续

优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱,发挥绿色金融的牵引作用,打造高效生态绿色产业集群。同时,在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调,生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,建立高标准市场体系,创新生产要素配置方式,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时,要扩大高水平对外开放,为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调,要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势,优化高等学校学科设置、人才培养模式,为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制,激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力,更好体现知识、技术、人才的市场价值,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

高质量调研行 加快形成新质生产力一线探访 ④

一款可折叠显示屏的创新密码

河北日报记者 解楚楚

身处智能时代,无处不在的显示屏已成为我们生活中不可或缺的一部分。

柔性 AMOLED (有源矩阵有机发光二极管) 口袋卷曲屏幕、全形态柔性 AMOLED 显示屏、双向动态弯折柔性 AMOLED 显示屏……日前,在云谷(固安)科技有限公司产品展厅,各种型号的 AMOLED 显示屏令记者眼前一亮。

“AMOLED 是一种新型显示技术。AMOLED 显示屏的构造好比‘三明治’,在两层基板中间夹着一层纳米级薄膜,薄膜上成千上万个有机发光体在电

压作用下发光。”该公司蒸镀封装部总监刘刚向记者介绍。如果将 AMOLED 显示屏的基板换成柔性材料,显示屏就可以实现折叠、卷曲。

凭借可折叠、可卷曲、显示色域广、对比度高、响应速度快、功耗低、超薄等优越性能,柔性 AMOLED 显示屏已成为当下智能手机终端的主流选择。

瞄准柔性 AMOLED 显示屏的自主研发与产业化,云谷(固安)科技有限公司致力于自主创新,突破“屏”颈,助力我国在国际新型显示产业竞争中实现“弯道超车”。

一直以来,集成电路与新型显示并称为“一芯一屏”,是先进制造和新一代电子信息领域的核心基础产业。柔性 AMOLED 显示屏则代表了新型显示技术的高点和未来方向。

我国智能手机行业发展迅猛。全球十大手机品牌,中国就占据了七个。尽管当前我国新型显示产业产能规模位居全球首位,但仍存在部分关键设备和材料“卡脖子”问题。

“纵观全球,各大手机品牌需要不断革新和提升技术水平,以保持竞争优势。这个时候,谁能迅速开发出技术前

沿、质量过硬的 AMOLED 显示屏,并且快速实现量产,在终端应用,谁就能在国际新型显示产业竞争中夺得话语权和主导权。”该公司副总经理邵林表示。

突破“卡脖子”难题,关键在于自主创新。

新型显示产业具有周期长、高技术、重资产的发展特征。云谷(固安)科技有限公司决定做“长跑型选手”,从基础研究做起,练好内功,把工艺跑通,形成“基础研究—中试—量产—应用”完整的 AMOLED 显示屏自主创新模式。

(下转第二版)

习主席的小客人们这样看中国

>>>见第四版

中办国办印发《通知》

做好春节前后低温雨雪冰冻灾害防范应对

>>>见第八版

王光谦在广宗县考察调研时强调 进一步加大帮扶力度 为推进乡村全面振兴作出新的更大贡献

河北日报讯(记者王晨展)2月1日,全国政协副主席、民盟中央常务副主席王光谦率队赴广宗县考察调研。他强调,要深入贯彻落实中共二十大精神,自觉把思想和行动统一到中共中央的决策部署上来,充分发挥民盟特色优势,进一步加大在乡村振兴、教育、卫生等方面的帮扶力度,为推进乡村全面振兴作出新的更大贡献。

广宗县是民盟中央对口帮扶县。在广宗县第一中学,王光谦出席了民盟中央帮扶广宗县“民盟名医工作室”揭牌及捐赠仪式,并为“民盟名医工作室”揭牌。民盟中央向广宗县捐赠帮扶资金支持梅花拳、太平道乐文化传承,中国乡村发展基金会等为广宗县捐赠了帮扶

物资,学海行舟公益基金向广宗县中小学捐赠了教育物资。王光谦还观看了民盟中央在广宗县第三小学开设的“王蓉蓉京剧艺术班”小学员的学习成果表演,勉励孩子们要积极主动做中华国粹的优秀传承者。

随后,王光谦前往河北万达轮胎有限公司、河北多多奇儿童玩具有限公司考察,详细了解企业发展情况和带动就业等情况,鼓励企业培育壮大自己的品牌。在南寺郭村,他深入两户脱贫户家中走访慰问,询问孩子的学习状况,祝愿孩子们学习进步,早日成为国家的栋梁之才。

王光谦指出,深入开展对口帮扶,助力地方高质量发展,是民盟长期的重要任务。(下转第二版)

雄安新区首个政府参与供应链金融服务项目发布

聚焦雄安新区

河北日报讯(记者曹铮)1月31日,雄安新区雄县外贸服务资金池发布会暨中国(雄安)国际数字贸易产业园项目启动仪式在雄县举办。

本次活动由中国(河北)自由贸易试验区雄安片区管理委员会、中国商业联合会会员贸易分会、雄县人民政府指导,雄县改革发展局、雄县投资促进服务中心主办。

活动现场发布了雄安新区雄县外贸服务资金池项目。外贸服务资金池是雄县“稳外贸”创新试点项目,通过为外贸企业预付退税资金,有助于解决中小型企业“融资难、融资慢”问题,大大缩短了外贸企业出口退税周期,提高企业的现金流周转效率。据主办方介绍,这是雄安新区首个政府参与的供应链金融服务项目。

发布会上,中国(雄安)国际数字贸易产业园项目启动暨中国(雄安)易货交易中心平台上线仪式举办。(下转第二版)

欢乐京津冀 一起过大年

传承匠心 联动融合

老字号里的京津冀

河北日报记者 冯阳 韩莉

北京市前门大栅栏商业街上,龙年专属的“鱼跃龙门”布鞋摆上了内联升的柜台,挑选新鞋的顾客络绎不绝;在天津市金街上的老美华门店,千层底鞋、津派旗袍、连袖男装等鞋服服饰琳琅满目,各类国风元素尽显传统之美。

1月27日至2月1日,跟随“欢乐京津冀 一起过大年”主题宣传联合采访团,本报记者在一个个文旅新地标中,近距离感受浓浓年味,看老字号上新品引领“新国潮”,也探寻老字号背后的京津冀故事。

1月28日,走进大栅栏商业街六必居前门店,酱香味儿扑面而来,想要寻味“老北京”的人们排着长队,一款叫做甜酱银苗的时令酱菜成为爆款。

在盛满散装酱菜的柜台前,北京六必居食品有限公司党委副书记尤铁指着一坛甜酱银苗说:“这个酱菜脆嫩醇香,不到春节肯定销售一空。而且,原材料就出自河北博野。”

六必居,蜚声中外的中华老字号。因为甜酱银苗的“一线牵”,六必居与博野几十年的携手相伴不曾中断。

银苗,一年只产一季。每年11月左右,六必居将生长在博野田间的银苗采购至北京。经过一个多月的精心腌制,来自博野的银苗被摆上货架,成为众多北京市民的佐餐佳品。

其实,合作不止这一项。目前,六必居还在河北三河、霸州两地建有工厂,生产醋、料酒等调味品。而与保定市冠香居食品有限公司的合作已近25年。

在六必居前门店,芝麻酱也是一款深受消费者青睐的产品。这个芝麻酱,就是在保定冠香居生产的。

原来,六必居团队早在1998年就来到保定市冠香居食品有限公司考察,双方一拍即合,达成合作。

同为老字号,是他们合作的重要基础。

“1895年,我们的‘馨冠’品牌就在北京创立了。(下转第四版)

1月28日,北京六必居前门店传承人工作室,酱菜传承人现场加工来自张家口口的菜蓝。

河北日报记者 张昊摄

>>>相关报道见第三版